

编辑:王水涛 | 版式:汪洋  
校对:刘勇 | 组版:华保红

——第十一届中国·焦作国际太极拳大赛暨2023云台山旅游节特刊

## 太极源头浪潮涌

本报记者 孙军 赵改玲

九月的清晨，一场秋雨过去，秋风见凉，但这丝毫没有影响我市已升起的“太极热”。

连日来，古老文明的太极拳发源地，再次成为世人瞩目的焦点。来自世界各地的嘉宾，都深深陶醉在这太极文化盛宴之中，陶醉在这如诗如画的焦作山水之中，共同领略焦作厚重的文化底蕴、无穷魅力的山水和精妙绝伦的太极功夫。

参加比赛、观摩活动、聆听大师讲座……连日来，市太极体育中心从早到晚赛事活动都非常丰富，来观看比赛的市民、外地游客也络绎不绝。

在这短短的几天时间内，我们见证并共享了一届精彩难忘的太极盛会。本届太极拳大赛共有31个国家和地区的2689名运动员参赛，举行了国际太极拳大赛、太极拳精英大奖赛、太极推手大奖赛、太极拳段位考评、太极拳名家大讲堂、颁奖仪式等活动，这些活动令本届大赛丰富精彩、魅力无限。

来自俄罗斯的姑娘柳博芙·费勒和她的伊朗男朋友穆罕默德·卡里米都很喜欢太极拳，他们一起报名来到我市参加比赛。“我特别喜欢太极拳，焦作是一个非常美丽的城市，有着非常古老的历史，来到这里参加太极拳大赛，感到非常高兴。”费勒对记者说。

像费勒和卡里米这样如此爱好太极拳，不远万里来我市参加太极拳大赛的人还有很多，他们对太极拳的热爱之情由此可见一斑。入门相对容易的太极拳已不仅是我国全民健身的重要组成部分，也成了世界上许多人首选的健身方式。

在我市，习练太极拳已成为群众进行全民健身活动的重要方式之一。在市区的公园里、小区内，习练太极拳、太极剑、太极扇的人比比皆是。市体育局负责人告诉记者，近年来，我市以太极拳“六进”活动为载体，大力普及推广太极拳。目前，全市共有太极拳辅导员1万余人，太极拳健身辅导站和习练点1000多个，习练太极拳人数达130多万。

一样的大赛，不一样的精彩。历经十届大赛的磨炼，中国·焦作国际太极拳大赛以一种崭新的姿态，走向世界。

本届大赛组委会主任、国家体育总局武术运动管理中心副主任陈冲在评价本届大赛时称赞说，焦作能把业余比赛办成专业化、标准化，办赛经验真是厉害！焦作市已成功举办了十届太极拳大赛，拥有一流的场馆设施、出色的接待能力和丰富的办赛经验，为世界太极拳爱好者搭建了竞赛、展示、交流和互动的平台，有效促进了太极拳在世界范围内普及与提高，受到了世界各地太极拳爱好者的广泛赞誉。

大赛的成功举办，拉近了焦作和世界各国的距离，树立了良好的城市形象，给焦作带来的潜在影响是不可估量的。

豫见焦作、相约云台、共享太极。让我们带着美好的记忆，期待着2025年第十二届中国·焦作国际太极拳大赛再次相聚。

本报记者 孙军 赵改玲

9月19日，来我市参加太极拳大赛的青海省太极拳运动协会领队李芙蓉一行，将一幅印有“服务周到、温馨舒适、热心关怀、倍感亲切”的锦旗送到了我市妈妈酒店经理刘亚的手上。

“刘亚经理和其团队，包括前台、餐厅、客房所有员工都给予了优质的服务。让我们在这物华天宝、人杰地灵的太极故里，感受到了暖意、惬意。”李芙蓉为焦作服务点赞。

李芙蓉说，他们队伍还未到焦作，酒店就已替他们接收快递寄来的比赛用器械，还替他们收下了参赛用的队服，两次垫付了邮资。特别是当刘亚了解到他们为训练场地发愁时，及时为他们提供大厅，让他们免费使用。当训练结束夜归时，暖心的牛奶已摆放在客房的桌上，让他们倍感亲切，深刻体会到了酒店正规的管理和热情的服务。

这只是焦作服务的一个缩影。在整个大赛期间，大赛竞赛工作组犹如一台高效运转的机器，各部门之间相互配合、通力合作，解决了许多突发性事件，使大赛能够顺利进行。热情、周到的东道主风采在他们身上体现得淋漓尽致。

市体育局规划财务科科长王新亮告诉记者，为了让参赛队员来焦作吃得饱、住得好，感受到宾至如归，感受到焦作的“诗与远方”，市体育局和相关部门按照宾客服务组“一赛一节”接待宾馆（酒店）服务要求，对选定的8家接待宾馆、酒店组织了4次集中检查，检查了宾馆环境、客房、后厨、餐厅、停车场、电梯、消防、燃气、供水、供电、网络等方面，并对接待宾馆提出了59项服务要求。

这59项服务包含前厅外语服务、叫醒服务等10项内容；客房24小时提供冷、热饮用水并且免费提供茶品，提供衣服湿洗、干洗、熨烫服务等13项内容；餐厅24小时送餐服务、尊重少数民族习俗，设定就餐区域等8项内容；采购的肉、菜、蛋等食品要新鲜、保质保量。

我市8家接待宾馆、酒店认真准备，用心服务，做好了全员培训、清洁卫生、环境整治、住宿餐饮、完善功能、配套服务等六项具体工作，确保食品安全、电梯运行安全、消防安全、人身财物安全，以良好形象服务八方来客，进一步提升了焦作的开放度、知名度和美誉度。

为接送参赛队伍往返宾馆和赛场，市体育局还专门安排了18辆公交大巴和3辆商务车、5辆轿车服务大赛。此外，大赛期间，所有参赛人员凭大赛有效证件可免费乘坐公交车、免门票游览焦作景区景点，确保参赛运动员和来宾住得满意、吃得满意、行得满意、玩得满意。

## 热情周到 细致务实 我市接待宾馆优质服务获点赞



↑优秀节目展演。

本报记者 赵林峰 摄

## 难忘最美相逢 期待再次相聚



↑太极广场舞展演。本报记者 翟鹏程 摄



↑许多参赛选手被精彩表演吸引。本报记者 翟鹏程 摄  
←舞蹈《太行山下耍老虎》。本报记者 刘金元 摄  
↓舞蹈《山阳古韵》。本报记者 刘金元 摄



←集体比赛 优秀代表队展演。本报记者 刘金元 摄



花絮

## 带着一岁萌宝来观赛



吕宏伟和小孙女。本报记者 赵改玲 摄

本报记者 赵改玲

昨天是第十一届中国·焦作国际太极拳大赛最后一个比赛日，观众热情不减，其中还有一个不到一岁的小萌宝。

小萌宝名字叫“小柠檬”，是被奶奶吕宏伟抱着来看比赛的。别看“小柠檬”年纪小，看到精彩处，也会手舞足蹈，好像能看懂似的。

吕宏伟告诉记者，她是焦作一名参赛选手，常年习练太极拳，本届大赛上，她夺得了女子杨式太极十三刀一等奖。比赛最后一天是太极拳精英大奖赛，她带着小孙女来看高手间的对决，自己学习的同时，也让小孙女从小受到太极熏陶，长大也练太极拳。

## 本届太极拳大赛各项赛事鸣金 大赛奖项各有其主

本报讯（记者孙军、赵改玲）9月20日上午，第十一届中国·焦作国际太极拳大赛结束了全部赛事。4天来，经过选手们的奋力拼搏，大赛奖项各有其主。

本届太极拳大赛分境内组、境外组，并按照性别、年龄进行了太极拳（剑）规定套路、太极拳（械）传统套路、集体项目、太极推手等4个大项近300个组别的比赛。在集体项目比赛中，湖北孝感太极拳协会、张家口武术协会太极队2支代表队获得集体国家规定太极拳项目一等奖；焦煤集团代表队、郑州大鹏太极馆、济源超然太极

馆等12支代表队获得集体传统太极拳套路项目一等奖；山西省襄垣县代表队、焦作市拳聚德新疆分站、随州曾都区武协一队3支代表队获得集体太极拳（八法五步）项目一等奖；温县陈正雷太极拳馆、云台山外国语学校、朱天才太极研究会一队等7支代表队获得集体太极器械项目一等奖；河南理工大学、王战军太极学校三队、山阳区老年人体育协会3支代表队获得集体太极拳、械混编项目一等奖。此外，竞争最激烈的太极推手比赛最终产生了两位太极推手之星，他们分别是来自广西太极拳学会代表队的吕梁峰和邯郸学院二队的孙世龙。保

定市武术协会、博爱县武术协会三队等38支代表队获得大赛武德风尚奖。

作为本届大赛的压轴赛事——太极拳精英大奖赛按照性别分太极拳、太极器械4个组别，经过激烈角逐，郑州大鹏太极馆代表队的张祥林获得男子太极拳精英称号；绵阳市清风太极代表队的周志琼获得女子太极拳精英称号；王战军太极学校三队的刘灿获得男子太极器械精英称号；云翔武馆太极俱乐部代表队的赵奕获得女子太极器械精英称号。

图①②③④为选手在参加太极拳精英大奖赛。（本组照片均由本报记者刘金元摄）